Информация для педагогов.
Суицид.

Другое название этого явления - самоубийство.

В советские времена существовало убеждение, что суицид - яв​ный признак психического заболевания. То есть каждый суицидент посмертно получал звание ненормального, а тех, кого удалось вы​тащить, пожизненно ставили на учет у психиатра (со всеми выте​кающими последствиями). Вообще размышления о самоубийстве - чаще всего признак не отсутствия, а если хотите, избытка ума (то самое "горе от ума", о котором не раз уже приходилось говорить). 

Поэтому трудно переоценить заслугу известного психиатра А.Г.Амбрумовой - она сумела фактически доказать то, что большин​ство суицидентов - люди практически здоровые. И основала для них в Москве телефон доверия, а также кризисный стационар - не столько, чтобы откачивать тех, кто сделал этот шаг, сколько затем, чтобы предупредить самоубийства.

Все суициды делятся на три группы: истинные, скрытые и

де​монстративные.

Истинный суицид никогда не бывает спонтанным - хоть иногда и выглядит довольно неожиданным. Такому суициду всегда предше​ствуют угнетенное настроение, депрессивное состояние или просто мысли об уходе из жизни. Причем окружающие, даже самые близ​кие люди, нередко такого состояния человека не замечают (особен​но если откровенно не хотят этого). И своеобразный тест на готов​ность к истинному суициду - размышления человека о смысле жизни. Поэтому в своего рода "группу риска" по суицидам составляют подростки и старики. Далеко не все подростковые самоубийства про​исходят от несчастной любви. Просто "юноша, обдумывающий жи​тье" (или соответственно девушка) не нашел для себя ответа, како​во его предназначение в этом мире (а в силу подросткового макси​мализма принять ответ "жить для того, чтобы жить" ему еще очень трудно). Да и основной процент самоубийств "из-за любви" проис​ходит не потому, что подростку приспичило начать интимную жизнь или у него бушуют гормоны. Просто чаще всего детская влюблен​ность — не что иное, как отражение потребности быть нужным хоть кому-то: если уж не родителям, то Ему или Ей. И когда взаимности не возникает, нередко приходит ощущение, что ВО ВСЕМ МИРЕ ТЫ НИКОМУ НЕ НУЖЕН... Старики же уходят из жизни, если вдруг понимают, что всю свою жизнь они прожили напрасно. Да, если по​жилой человек уверен, что сделал на своем пути хоть что-то значи​мое (хотя бы для себя самого), тогда он начинает любить жизнь. А вот те, кто убеждается, что все их существование прошло впустую, могут пойти на суицид и в преклонном возрасте.

Да, в конце концов, потеря смысла жизни может выглядеть как угодно - все зависит от того, кто в чем видит этот смысл. Бездене​жье может толкнуть на роковой шаг того, для кого вся жизнь сво​дится к богатству; несчастная любовь может стать причиной суицида в том случае, если влюбленный не мыслит будущего без люби​мой; а женщина, убежденная, что ее предназначение - только в ма​теринстве, может покончить с собой из-за обнаруженного беспло​дия. Хотя, конечно, в любом из подобных случаев можно найти дру​гой, более конструктивный выход.

Но основная часть суицидов - это не что иное, как попытка вести диалог: только, разумеется, вот таким своеобразным и совершенно непригодным для этого методом. Большинство самоубийц, как пра​вило, хотели вовсе не умереть, а только достучаться до кого-то, об​ратить внимание на свои проблемы, позвать на помощь. Это явле​ние психиатры часто называют демонстративным суицидом.

Очень часто приходится сталкиваться с родительскими жало​бами на "неуправляемость" детей и подростков: мол, на уроках ша​лит, разбил стекло, нахамил учительнице, избил товарища... Про​сят проверить, все ли у ребенка в порядке с психикой. Начинают (это, конечно, самые "умные") давать ему успокоительные препа​раты... А на самом деле все гораздо проще: даже двух-трехлетний малыш, когда ему необходимо родительское внимание, может разбить чашку или написать в штаны. И тогда взрослые пусть отшле​пают, пусть обругают - но зато и увидят, что у них есть ребенок! И как это ни цинично и ни страшно, иной раз детские и подростковые суициды происходят по той же причине. Ребенок уходит из жизни с мыслью: мол, наконец-то вы обратите внимание на то, что я есть. Вернее, был...

Конечно, демонстративный суицид иногда проявляется и как спо​соб своеобразного шантажа (чаще со стороны именно слабых людей, у которых просто нет других способов воздействия — см. Насилие семейное). Мол, "…сделай то-то и то-то - или я застрелюсь, пове​шусь, брошусь под поезд..." И бич демонстративных самоубийц - случайность: случайно выстрелило ружье, случайно затянулась петля, случайно оказался скользким перрон... А они-то хотели только попугать! Можно, конечно, добиться своего другими способами. Но беда практически всех суицидентов в том, что они точно так же глу​хи к окружающим, как окружающие к ним. Поэтому-то чаще всего и не получается конструктивного диалога.

Скрытый суицид - удел тех, кто понимает, что самоубийство не самый достойный путь решения проблемы, но, тем не менее другого пути, опять же, найти не может. Такие люди выбирают не откры​тый уход из жизни "по собственному желанию", а так называемое "суицидально обусловленное поведение". Это и рискованная езда на автомобиле, и занятия экстремальными видами спорта или опас​ным бизнесом, и добровольные поездки в "горячие точки", и даже алкогольная или наркотическая зависимость... Даже дети, которые катаются на крыше лифта, могут делать это по той же самой при​чине. И сколько угодно можно твердить человеку о том, что все это опасно для жизни: как правило, именно этой опасности и жаждут скрытые суициденты.          

Что же делать, если вы заметили склонность к суициду у близкого человека, или сами все чаще думаете об этом?

• Прежде всего нужно выучить, что не каждый потенциальный самоубийца - психически больной. И тех, кого вытащили с того све​та, вовсе не обязательно клеймить психиатрическим диагнозом. Вообще суицид - не повод для осуждения. Конечно, человек выбрал не самый лучший и не самый умный способ решения проблем. Но не его вина, а его беда в том, что других способов он найти не сумел.

• На вопрос о смысле жизни однозначного ответа нет - потому что этих смыслов жизни огромное количество. И для каждого может найтись свой, причем не один! Если у вас возникли мысли "зачем я живу" - значит, вы собственный смысл жизни просто-напросто по​теряли. Так его вполне можно отыскать - более того, во время та​ких "поисков" может обнаружиться другой, новый смысл, порой даже более интересный и достойный. Поэтому главное в решении любой проблемы - не упираться носом в надпись "нет выхода", при​чем выход-то рядом, надо только голову повернуть.

• Если ваш близкий начал вести себя слишком рискованно — это тоже повод прислушаться к его проблемам. Может, ему просто не хватает душевного тепла и понимания (даже если он глава семьи и вообще "сильная личность")? Учтите, что скрытый суицидент чаще всего сам вам никогда не пожалуется - большинство из них, как правило, мужчины, а мужчинам у нас "плакаться кому-то в жилет​ку" не принято. Именно поэтому, кстати, среди клиентов психоте​рапевтов примерно четыре женщины на одного мужчину, а в стати​стике суицидов - четверо мужчин на одну женщину.

• Не стоит доверять и распространенному мифу о том, что, мол, "кто говорит о самоубийстве, никогда этого не сделает". Да, заявле​ние о возможном суициде может быть и демонстрацией, но может быть и криком о помощи, причем сорвавшимся случайно. И неспе​циалисту "диагноз" здесь поставить очень сложно. Поэтому не все​гда стоит пропускать такие высказывания мимо ушей.

• Если же кто-то с помощью попыток к суициду вами откро​венно манипулирует, лучший способ - держаться от него подаль​ше (таким образом, без зрителей спектакль не состоится). Не под​держивайте диалог негодными методами. Разумеется, поддержать другие способы разговора, более приемлемые, здесь можно и даже нужно.

• Людям, склонным к демонстративному суициду, хочу сказать:

наверняка все ваши мысли и все ваше поведение зациклено на ка​кой-то конкретной личности: мол, вот я умру, он (или она) тогда поплачет, тогда поймет... Но учтите - далеко не факт, что пресло​вутая личность среагирует именно так, как вы хотите: возможно, любимый вовсе не будет убиваться у вашего гроба, а непослушный ребенок вовсе не будет терзать себя чувством вины. И проверить это лично вы уже не сможете. Поэтому стоит ли рисковать жизнью, чтобы только попытаться "кому-то что-то доказать"? Лучше всего попытаться выйти на диалог конструктивными методами - во вся​ком случае, прямо сказать человеку, чего вы от него ждете, может быть эффективнее, чем рисковать жизнью - штукой в общем-то довольно привлекательной и интересной.

• Учтите и то, что бессознательное сравнение суицидентов с психами опять-таки еще не изжито - и как на вас посмотрит ваш "предмет чувств" после вашего неадекватного, по его мнению, по​ступка, если вы останетесь живы? Очень вероятно, что не только не бросится вам на шею с проявлениями любви, но и попытается дер​жаться от вас подальше...

• В конце концов, возможно, вам надо просто выговориться — эмоции требуют выхода. Если не можете доверить свои чувства кому-то близкому или специалисту-психологу, можете просто ве​сти дневник. Это спасло от самоубийства многих людей - к их счас​тью, а возможно, и к нашему.

• Вообще с демонстративными суицидами следует быть осто​рожным. Распространенный в народе способ отговорок - "чего встал, прыгай давай" - может сработать с точностью до наоборот. Здесь лучше сказать такому самоубийце, что решение о суициде — дело сугубо личное. Вся ответственность за это решение лежит на самом человеке. И все записки "в моей смерти прошу винить..." - извини​те, полная глупость. Никто ни в чьем самоубийстве не виноват (даже Уголовный кодекс в статье "доведение до самоубийства" перечис​ляет очень ограниченные условия).

• Очень сложно отговорить человека от суицида, упирая на его чувство долга: мол, нельзя делать детей сиротами, нельзя бросать близких... Такое давление может лишь подтолкнуть к роковому шагу: мол, я настолько уже ничего не значу, что и жизнью собствен​ной распоряжаться не вправе! Опять-таки, скажите такому чело​веку, что никто не заставляет его жить насильно. А если он хочет в этой жизни быть значимой личностью - то не лучше ли приложить свою голову и руки к тому, чтобы добиться значимости более адек​ватными способами?

• Даже безработица и финансовый кризис (см.) - не повод для суицида! В этом случае близкие, правда, часто утешают так: да ты не бойся, мы тебя прокормим... А вы не думаете, что это для человека удар по самому больному - раньше он сам зарабатывал и кормил кого-то, а теперь вынужден побираться? Помощь здесь лучше пред​ложить по-другому: не прокормим, а поможем первое время. Не бе​рите человека на полное обеспечение, а простимулируйте его дока​зать хотя бы самому себе, что своего разума и умений он не потерял.• Вообще важно переключить возможного самоубийцу с мыс​ли о суициде. Но ни в коем случае не говорить ему: "Да ты не думай об этом!" Вот проделайте такой эксперимент. Представьте, что вам кто-то сказал: "Не думай о слоне". Ну-ка, о чем вы сейчас в первую очередь подумали? То-то и оно. Точно так же нельзя впрямую отго​ворить человека "не думать о суициде". Лучше подкинуть ему иную работенку для мозгов!

...Итак, виноватых в самоубийстве, как правило, нет. Любой суицид - это личное, осознанное решение самого человека. И распоря​жаться своей жизнью - неотъемлемое право каждой личности. Но лучшая профилактика суицида — дать возможность каждому ощу​тить это право, равно как и право искать другие методы для реше​ния проблем! Если человек чувствует себя нужным хотя бы самому себе, если он имеет право голоса хотя бы в отношении себя самого - уже поэтому жизнь становится для него достаточно большой ценностью!

Во всех ситуациях очень важно помнить, что жизнь  не заканчивается даже во время самых тяжелых переживаний. И что впереди будет еще очень много радостей и удовольствий - даже если сейчас вам об этом совершенно не хочется думать. Ведь одно из проявлений человеческого достоинства - умение переживать труд​ности. Причем так, чтобы близким не было стыдно за вас.

За гранью отчаяния

(Материалы из беседы с детским психиатром Е.Вроно)

Когда нам, взрослым людям, становится по-настоящему страшно? Скорее всего тогда, когда мы соприкасаемся со смертью человека Особенно страшно, когда гибнут дети, добровольно расставаясь с жизнью. Осознание того, что ты был рядом и мог помочь, остановить, приходит уже после... Часто бывает, что не только учителя, психологи, но и родители не подозревают о том, что ребенок, за которого они несут ответственность, находится на грани отчаяния. Как понять таких детей, помочь им?

Из справки Московского государственного психолого-педагогического института:

17% подростков (14 лет) указали, что за последний год всерьез обдумывали попытку самоубийства, при этом в 15-16 лет эта цифра увеличивается до 23%. Количество девочек, задумывающихся о самоубийстве, почти в три раза выше, чем у мальчиков. 16% подростков сказали, что за последние 12 месяцев планировали осуществить попытку самоубийства, а 6% предпринимали ее.

Как влияют социальные факторы на рост подростковых самоубийств?

Определяющую роль играет ситуация в семье, то есть то со​стояние, в котором пребывают родители, и те взаимоотношения, которые возникают внутри се​мьи.

70 % детей и подростков в качестве повода, толкнувшего их на попытку суицида, называли разного рода школьные конфликты. Но когда разбираешься в существе дела, то, как прави​ло, обнаруживаешь неблагополучие в семье. Однако это «не​благополучие» имеет не внешний, но содержательный характер: речь идет о дисфункциональных паттернах взаимодей​ствия в семье, где в первую оче​редь нарушены родительско-детские отношения. Роль «последней капли» играют школьные ситуации, поскольку школа — это место, где ребенок прово​дит значительную часть своего времени. В школьном конфлик​те могут участвовать и сверст​ники, и учителя: традиционная школа жесткая, нормативная, не гибкая, к ребенку не располо​женная.

Суицидальное поведение — это ответ на глубинные пережи​вания, а они связаны с тем, что по-настоящему актуально. Чем младше ребенок, тем в большей степени он внедрен в жизнь се​мьи, тем больше своим суицидом он «дебатирует» именно с семьей.

В наше время многие семьи переживают кризис.

Отношения в семье меняются, меняется и степень поддержки, которую имеет в ней человек, что слу​жит условием возникновения разного рода пограничных рас​стройств, а депрессия — именно такое расстройство. Ну а аг​рессия — типичная «маска» депрессии у подростков.

Если вернуться к суицидам (а истинный суицид без депрессии у подростков представить невоз​можно), нужно подчеркнуть: психологические и эмоциональ​ные особенности в подростко​вом возрасте обусловливают склонность к суициду.

Какие психологические особенности подростков делают этот возраст  особенно опасным?

Психическая организация под​ростка очень нестабильна, при​чем на всех уровнях: эмоций, чувств, интеллекта. 

Это и крайняя неустойчивость самооценки и при этом максима​лизм; и неадекватное представ​ление о собственной компетент​ности, социальной компетент​ности в частности; и снижение настроения, тревожность, легко возникающие страхи. 


Всегда ли подростки, совершающие попытки суицида, действительно хотят лишить себя жизни?

Часто они совершает шаги, которые по существу не явля​ются суицидальными поступка​ми: аутоагрессивное действие производится подростком для того, чтобы изменить неприятную ситуацию в свою пользу. Если ребенок в состоянии аф​фекта (например, во время ссоры с родителями) хватается за нож, шагает с подоконника...

Подросток вообще недорого ценит жизнь и готов рискнуть ею ради того, чтобы настоять на своем, отомстить. В этом возрасте совершаются как истинные попытки, так и парасуициды. Нередко создается впечатление,  что подросток не совершит тяжелой попытки и его угроза — пустое. Конечно, пережить самоубийство своего ре​бенка, считая это адекватным ответом на созданную тобой же ситуацию, очень трудно.

Нередко дети совершают по​пытки без тяжелых медицинских последствий. Они и не скрыва​ют, что не собирались умирать, а хотели отвлечь родителей или, наоборот, привлечь чье-то внимание, или кого-то наказать, демонстрируя суицидальные намерения.

К несчастью, такие демонстрации нередко бывают переиг​ранными. Они думают: «Все  рассчитано, выбраны лекарства,  от которых нельзя умереть».

А выбирают они, как прави​ло, руководствуясь внешним ви​дом таблетки или вкусом облат​ки... Это очень опасный само​обман: считать, что подростки не совершают опасных для жиз​ни поступков, и поэтому их уг​розы можно не принимать все​рьез.

Можно ли как-то отличить истинный суицид от ложного,  демонстративного?

Как правило, провести четкую границу между истинными и демонстративно-шантажными суицидальными попытками можно лишь для взрослых.

В подростковом возрасте такой границы нет. Любое аутоагрессивное действие подростка следует рассматривать как поступок, опасный для его жизни и здоровья. Конечно, надо понимать, что происходит на са​мом деле, потому что от этого зависят стратегия и тактика на​шего поведения. Но относиться к каждому такому случаю мы должны с одинаковой долей се​рьезности.

Подростки часто повторяют суицидальные попытки, причем следующая попытка нередко бывает более тяжелой, по​скольку в ней учитывается опыт неудавшейся. Даже если подросток совершает демонст​ративную суицидальную по​пытку, используя ее для эф​фективного воздействия на ок​ружающих, нужно помнить: это неадаптивный способ разреше​ния ситуации, и есть большая опасность переигранной демон​страции, последствия которой могут быть весьма и весьма плачевными.

Что нужно знать родителям, чтобы не подтолкнуть ребенка к трагическому поступку?

Родителям следует помнить, что аффекты разрушительны для подростка. Суицидальная угро​за, высказанная в аффекте, как правило, осуществляется, и по​следствия бывают очень тяже​лыми.          

Как часто в психиатрической практике встречаются случаи раннего детского суицида?

Суицидальные поступки до 10 лет совершаются нечасто. Чем  меньше возраст ребенка, тем более травматичными бывают попытки. Падение с большой высоты, попытки самоповешения совершают, как правило, маленькие дети. 

Суицидоопасной чаще всего была реальная жизненная ситуация: либо пренебрежение ре​бенком, либо насилие по отношению к нему. Матери таких  детей, как правило, сами не подвергают их жестокости, но они детей отвергают и допускают насилие над ними со стороны других.

Говорят, что суицид - «заразное» явление, особенно среди подростков. 

Так ли это?

Расширенный суицид - вещь часто встречающаяся. Подрост​ки вообще внушаемы. Если в школе была серьезная попытка самоубийства, и в особенности — завершенная, следует ожи​дать, что за ней потянется «шлейф» подражательных попы​ток.

Известно, что самоубийство кумира влечет за собой эпиде​мию суицидальных попыток фа​натов. Особенно теперь, когда с развитием электронных средств  массовой информации аудитория кумира превратилась действи​тельно в мировую, трудно бывает оценить масштабы такой эпидемии.

При малейшем подозрении на психическую патологию у ре​бенка надо обязательно проконсультироваться у психиатра. Без ведома родителей этого делать нельзя, но обсудить ситуацию со специалистом имеет право психолог или педагог.

Если есть подозрение, что у ребенка депрессия, нужно вся​чески стараться объяснить ро​дителям, где они рискуют, если оставят ребенка без помощи. 

Что является психологической профилактикой суицидального поведения?

Психологическая поддержка, принятие, способствование личностному росту, ранняя диагностика депрессии.

Кто составляет группу риска в отношении суицида среди подростков?

-Все!!!

Психика подростка наделена такими свойствами, которые предрасполагают его к суициду. Исходя из этого, любой подросток входит в группу риска.

Не лишним будет напомнить в этой связи, как выглядит депрессивный подросток. Ведь классическое представление о том, что это ребенок с грустными глазами не всегда соответствует действительности. Депрессивным может оказаться как раз тот, кто выпивает, смолит папироску и хамит маме.

Правомерно ли утверждать, что суицидальное поведение чаще встречается  детей, из неблагополучных семей?

На этот вопрос нет однозначного ответа. Та семья, которая называется и видится  как неблагополучная, как правило, в фокусе внимания помогающих, специалистов.

Суицидом зачастую чреваты критические ситуации, возникающие именно в благополучных семьях. Что такое «благополуч​ная» семья? Это нередко за​крытая семья, которая соответ​ствует социальным нормам, а какой ценой это соответствие  достигается — никому не из​вестно. Внутри такой семьи возможно и насилие (в первую очередь — эмоциональное), и пренебрежение, и завышенные требования, и жестокие наказания.

ПРИЗНАКИ ГОТОВЯЩЕГОСЯ САМОУБИЙСТВА.

О возможном самоубийстве говорит сочетание нескольких признаков.
1. Приведение своих дел в порядок — раздача ценных вещей, упаковывание. Человек мог быть неряшливым, и вдруг начина​ет приводить все в порядок. Делает последние приготовления.

2. Прощание. Может принять форму выражения благодарнос​ти различным людям за помощь в разное время жизни,

3. Внешняя удовлетворенность — прилив энергии. Если ре​шение покончить с собой принято, а план составлен, то мысли на эту тему перестают мучить, появляется избыток энергии. Внешне расслабляется - может показаться, что отказался от мысли о самоубийстве. Состояние прилива сил может быть опаснее, чем глубокая депрессия.

4. Письменные указания  (в письмах, записках, дневнике).

5. Словесные указания или угрозы.

6. Вспышки гнева у импульсивных подростков.

7. Потеря близкого человека, за которой следуют вышепере​численные признаки. Потеря дома.

8. Бессонница.

ВОЗМОЖНЫЕ МОТИВЫ
Поиск помощи - большинство людей, думающих о само​убийстве, не хотят умирать. Самоубийство рассматривается как способ, получить что-либо (например, внимание, любовь, освобождение от проблем, от чувства безнадежности).

Безнадежность — жизнь бессмысленна, а на будущее рас​считывать не приходится. Потеряны всякие надежды изменить жизнь к лучшему.

Множественные проблемы - все проблемы настолько гло​бальны и неразрешимы, что человек не может сконцентриро​ваться, чтобы разрешить их по одной.

Попытка сделать больно другому человеку — "Они еще пожалеют!» Иногда человек считает, что, покончив с со​бой, унесет с собой проблему и облегчит жизнь своей семье.

Способ разрешить проблему — человек рассматривает самоубийство как показатель мужества и силы.

КАК ПОМОЧЬ

ВЫСЛУШИВАЙТЕ - "Я слышу тебя". Не пытайтесь утешить общими словами типа «Ну, а все не так плохо», "Вам станет луч​ше", "Не стоит этого делать". Дайте ему возможность выска​заться. Задавайте вопросы и внимательно слушайте.

ОБСУЖДАЙТЕ — открытое обсуждение планов и проблем сни​мает тревожность. Не бойтесь говорить об этом — большин​ство людей чувствуют неловкость, говоря о самоубийстве и это проявляется в отрицании или избегании этой темы. Беседы не могут спровоцировать самоубийства, тогда как избегание этой темы увеличивает тревожность, подозрительность к терапевту.

БУДЬТЕ ВНИМАТЕЛЬНЫ к косвенным показателям при пред​полагаемом самоубийстве. Каждое шутливое упоминание или угрозу следует воспринимать всерьез. Подростки часто отри​цают, что говорили всерьез, пытаются высмеивать терапевта за его излишнюю тревожность, могут изображать гнев. Скажи​те, что вы принимаете их всерьез.

ЗАДАВАЙТЕ  ВОПРОСЫ - обобщайте, проводите рефрейминг.

—"Такое впечатление, что ты на самом деле говоришь,..», "Боль​шинство людей задумывалось о самоубийстве...", -Ты когда-нибудь думал, как совершить его?» Если вы получаете ответ, переходите на конкретику. Пистолет? А ты когда-нибудь стре​лял? А где ты его возьмешь? Что тогда произойдет? А что если ты промахнешься? Кто тебя найдет? Ты думал о своих похоро​нах? Кто на них придет? Недосказанное, затаенное вы должны сделать явным. Помогите подростку открыто говорить и думать о своих замыслах.

ПОДЧЕРКИВАЙТЕ ВРЕМЕННЫЙ ХАРАКТЕР ПРОБЛЕМ - признайте, что его чувства очень сильны, проблемы сложны — уз​найте, чем вы можете помочь, поскольку вам он уже доверяет. Узнайте, кто еще мог бы помочь в этой ситуации.

ТЕЗАУРУС

ЗАВЕРШЕННОЕ САМОУБИЙСТВО - сознательное лишение себя жизни.

ПОПЫТКА САМОУБИЙСТВА — серьезная попытка самоунич​тожения, которая могла привести к смерти. 

СУИЦИДАЛЬНЫЕ ДЕЙСТВИЯ - саморазрушительный посту​пок, который, однако, не мог стать причиной смерти,

 УГРОЗА САМОУБИЙСТВА — высказывание, которое раскры​вает желание самоуничтожения. Даже если это сказано в шут​ливом тоне или с целью привлечь внимание, к этому следует отнестись серьезно. Обычно подростки именно в разговоре вы​сказывают свои мысли о самоубийстве. 

ЖЕРТВА УБИЙСТВА КАК ФОРМА САМОУБИЙСТВА - под​сознательный выбор роли жертвы при нежелании брать на себя ответственность за свою смерть.
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